

CORREO DE MALLORCA

FRANQUEO
CONCERTADO

PERIODICO CATOLICO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Lonjeta, número 11
IMPRESA («LA ESPERANZA»)

AÑO VIII

PALMA DE MALLORCA
Viernes 8 de Febrero de 1918

Núm. 2.698

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

El «Lulio»

El viejo vapor «Lulio», de la «Isleña Marítima», fué fletado hace poco tiempo a una casa de Barcelona al objeto de destinarlo a la importación de carbones asturianos a aquella ciudad.

Desde un principio la gente entendida en las cuestiones marítimas consideró como un disparate el fletamiento del «Lulio» para el indicado fin, dado lo viejo del barco para tales travesías y, además, lo reducido que es, motivo por el cual sólo podría importar unas 500 toneladas de carbón, como máximo, cuando esta misma cantidad aproximada de carbón hubiese consumido en la realización de la travesía.

Ahora, cuando el barco habiase trasladado ya a Barcelona, en disposición de emprender el primer viaje, ya no se realiza el fletamiento del «Lulio» por haber surgido dificultades con el fletador.

Se dice que éste ha sido demandado por la «Isleña» ante los Tribunales de justicia.

El «Lulio», mientras tanto, hállase fondeado en el puerto de Barcelona, donde sufre ligera reparación, que se cree durará un mes.

Teatrales

Lírico

Esta noche celebra su beneficio, con la desecada obra «La Duquesa del Tabarín» —es «a petición pública»— y el segundo acto de «El asombro de Damasco», opereta también muy subida de color, el actor cómico Ricardo Fuentes.

Un robo

Habiendo tenido noticia de que en una casa del caserío de Salinas en Santaní, se había llevado a cabo un robo, la benemérita de aquel puesto practicó diligencias para ver de descubrirlo. El hecho ocurrió de la siguiente manera:

En el núm. 5 de la calle de San Bartolomé había quedado sola la vecina Gabriela Bonet; de pronto oyó ruidos en el piso superior, ruidos que ella creyó eran producidos por un perro que tenían en la casa; por fin, en vista de que los ruidos seguían, dicha mujer se decidió a subir, mas al llegar al rellano de la escalera, fué sujeta por dos desconocidos, quienes después le taparon la boca con un pañuelo, la ataron con una cuerda, dejándola en el piso.

Una vez hecho esto, los ladrones se dedicaron a registrar los muebles, llevándose del cajón de una cómoda dos billetes del Banco de España, uno de 100 pesetas y otro de 25, y quince pesetas en metálico.

Verificado el robo, los ladrones volvieron donde se encontraba la pobre mujer, a la que amenazaron de muerte por si daba cuenta del hecho a las autoridades.

Cuando el marido regresó a la casa se encontró a su mujer medio asfixiada a causa del pañuelo con que le habían tapado la boca.

La Benemérita está practicando activas gestiones para ver de conseguir la detención de los autores del hecho, que, según parece son desconocidos.

Del mar

Entradas

Ayer tarde entró el laúd «San Juan», procedente de Portals veys, con un cargamento de lena.

Esta mañana ha llegado a este puerto el vapor «Mallorca», procedente de Ibiza y Valencia.

Salidas

Ayer, por la noche, salió el vapor «Monte Toro», para Mahón.

Esta madrugada ha salido la balandra «Alice Gertrude», con un cargamento de lignito.

Esta mañana, a las siete, ha hecho rumbo hacia Cabrera el vaporcito «Ciudad de Palma», el cual regresará esta misma tarde a nuestro puerto.

También ha salido de este puerto el laúd «Fausto».

Ayer, a la una de la tarde, salió el vapor «Rey Jaime II», para Ibiza y Alicante.

Buques esperados

Este buque debe salir esta misma tarde para Barcelona.

Mañana debe llegar el vapor correo «Rey Jaime I», procedente de la Ciudad Condal.

Política

Las elecciones

El Comité del partido liberal ha acordado presentar, en las próximas elecciones generales, cuatro candidatos: dos para Senadores y dos para diputados.

Por unanimidad, ha acordado también presentar candidatos a diputado a D. Alejandro Rosselló Pastors y don Valeriano Weyler Santacana.

En Menorca la próxima lucha electoral promete ser muy reñida.

Al frente de la candidatura liberal monárquica, Dr. Llansó, a quien apoyan los republicanos, se presenta don Francisco Alvarez Cienfuegos, a quien parece apoyan numerosos elementos monárquicos.

Se relaciona con la presentación del señor

Alvarez la siguiente nota oficiosa que publica un diario mahonés, «El Bien Público»:

«Desaparecido el antiguo turno de los partidos políticos ante un Gabinete cuya principal misión se contrae a las próximas elecciones, nuestros amigos consideran anulado en todas sus partes el pacto firmado en 18 de Marzo de 1916 y recobran su libertad de acción para acudir a la próxima lucha electoral».

El Carnaval

En la mañana de ayer fué fijado, según costumbre, el bando de la Alcaldía dictando medidas encaminadas a evitar los abusos que, a pretexto del Carnaval, se cometen durante estas fiestas.

El día de ayer, primero de «rua», se vió el paseo de coches desanimado.

El paseo del Borne vióse también, tanto por la tarde como por la noche, muy desanimado.

La «Isleña», y la «Marítima»

Como ya saben nuestros lectores, tienen presentada la dimisión los miembros de la Junta de la «Isleña». Parece que serán reelegidos los actuales vocales excepto tres, para ocupar cuyos puestos serán designados según se nos dice, personas de «La Transmediterránea».

El Sr. March ha repetido, con respecto a la «Marítima», de Mahón, lo que ya hizo con la «Isleña»: comprar la mayoría de las acciones y traspasarlas luego a «La Transmediterránea».

Como la «Isleña», la «Marítima» es ya propiedad de «La Transmediterránea».

La «Marítima» ha repartido este año un dividendo de 125 pesetas por acción.

En el Circulo de Obreros Católicos

La Juventud de los Obreros Católicos de Palma celebrará una velada extraordinaria, a beneficio de los enfermos crónicos del Circulo, mañana, sábado, día 9.

Hemos sido atentamente invitados al acto. Lo agradecemos.

He aquí el programa, que hemos recibido, de la velada:

1.º Preludio (Bienaventurados los frescos).—Juncosa.

2.º Discurso, por D. A. Moragues y Morrell.

3.º Una escena del drama «Traidor, Inconfeso y Mártir», por los señores Janer (J.) y Miralles (B.).

4.º Poesías, por los señores Ferrer (G.) y Miralles (B.).

5.º «La Torta» (B. los F.).—Juncosa.

6.º Estreno de la graciosa zarzuela en un acto, letra de P. Ferrer y música de L. Juncosa, que lleva por título «Ir por la rana...», desempeñada por los señores G. Ferrer, M. Simó, B. Janer, J. Cazador, B. Miralles, G. Alemany, B. Noguera y Bonifán.

Esta obra ho sido escrita expreso para esta velada.

7.º Estreno de la hermosísima opereta en un acto, letra de Florentino Lara y música de Felipe Alcántara, titulada: «Pablo Anchoa», desempeñada por don Gabriel Ferrer, don Juan Janer, don José Llinás, don Buenaventura Janer, don Buenaventura Miralles, don Bernardo Noguera, don Miguel Simó, don Pedro Ferrer, y don José Cazador. La obra ha sido instrumentada por el señor Juncosa.

La función empezará a las ocho y cuarto en punto.

En la Audiencia

Vista de una causa

Ayer, a las diez y media, en juicio oral y público, se vió la causa instruida por el Juzgado de la Catedral, contra Antonio Maura y Antonio Cantallops, acusados del delito de hurto.

Representaba al ministerio fiscal, el señor González, y de la defensa de los procesados se encargó el abogado señor Bonet de los Herrerros.

Se dió lectura a la narración de los hechos, en la cual se acusa a los procesados de haber sustraído, de una casa situada en la calle de Calatrava, la cantidad de seis pesetas y varias papeletas de empeño del Monte de Piedad.

Compareció, como testigo, Francisca Llobera, quien manifestó que, en cierta ocasión, notó la falta de seis pesetas y varias papeletas del Monte de Piedad, ignorando quienes pudiesen ser los autores del hurto.

En vista de ello, el ministerio fiscal modificó sus conclusiones en el sentido de apreciar dos delitos de hurto, con las agravantes de reincidencia y nocturnidad y apreciando para el Maura la atenuante de menor de 18 años y mayor de 15.

Pidió para el Maura la pena de tres meses y un día de arresto, para cada delito, y para el Cantallops, la de un año, ocho meses y 21 días de prisión correccional.

La defensa dijo que como no existían pruebas materiales, sino que sólo había, co-



Don Jaime Frasquet y Sastre

Secretario de la Felicitación Sabatina de San Nicolás
Ha fallecido a las 7 de esta mañana

DESPUÉS DE RECIBIDOS LOS AUXILIOS ESPIRITUALES Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA

Q. E. P. D.

Su familia ruega a sus amigos encomienden a Dios el alma del difunto y se sirvan asistir al rosario que se rezará a las siete y media en la parroquia de San Nicolás y a las ocho a la conducción del cadáver al cementerio católico y al funeral que se celebrará mañana a las once en la dicha parroquia de San Nicolás.

No se invita particularmente

El Ilmo. y Rvmo. Sr. Obispo de Mallorca se ha dignado conceder 50 días de indulgencia por cada misa, comunión o parte de rosario que rezen por el alma del finado.

mo pruebas, la conducta de los procesados, pidió para éstos un veredicto de inculpatibilidad.

El juicio quedó concluso para sentencia.

Una velada

El próximo domingo, a las siete, se celebrará una velada en la «Juventud Integrata», según el siguiente programa:

I.—Sinfonía.

1.º Introducción, por D. A. Sabater.

2.º Diálogo, «Un sort a ca un metge», por los señores L. Píol y J. Hijosa.

II.—Aria, por el tenor D. B. Capó, acompañado al piano por D. J. Roig.

3.º «La Virgen Bizantina», poesía por D. F. Segura.

4.º Discurso, por D. J. García.

III.—Serenata por la banda de bandurrias que dirige D. Pedro Sureda.

5.º Monólogo humorístico, por D. Sebastián Llompart.

6.º «¿Quién es el culpable?», Cuadro dramático:

Vallant... D. S. Llompart.

Defensor... D. S. Feliu de la Peña

Juez... D. B. Sastre

Fiscal... D. F. Segura

Asesor... D. B. Buades

7.º Discurso final, por D. J. Puig.

Ayer tarde, numerosos socios de la propia Juventud realizaron una excursión a Génova, donde repartieron, en cafés y casas particulares, gran número de periódicos integratas y folletos de propaganda.

Las subsistencias

Los huevos

Como siempre, en el único puesto para la venta de huevos que tiene establecido el «trust» en la plaza de abastos aglomeró ayer la gente. La cola de compradores era larguísima. ¿Hay derecho a que se permitan estos abusos? ¿Porqué no se hacen instalar nuevos puestos para la venta de huevos? Las persistentes quejas del público contra este abuso, recogidas en distintas ocasiones por los diarios, no han sido atendidas por las autoridades. ¿A qué es ello debido?

La carne

La carne de buey y de cordero caseó ayer en la plaza Mayor. Pronto se agotaron las existencias. Y ello trajo como consecuencia una gran demanda en los puestos de volateria, cuyos vendedores se aprovecharon del momento, haciendo pagar precios mucho más elevados que de ordinario. Este asunto de la carne es de la incumbencia de la Alcaldía. ¿Qué medidas ha adoptado el señor Martínez para evitar se repita en días sucesivos la falta de carne?

Contra los abusos

El Gobernador civil, Sr. Estruch, ha dado las órdenes para que un agente de policía se instale diariamente en la Casa del Reposo de esta ciudad para recoger cuantas denuncias se formulen respecto a abusos de los vendedores. El Sr. Estruch encarece del público que acuda a dicho funcionario para denunciar cualquier clase de extralimitaciones, en la seguridad de que será atendido de momento.

Las tasas

Las tasas son letra muerta. En la plaza de abastos los vendedores aplican precios mucho más elevados que los de tasa. ¿Cuándo se instalarán, Sr. Alcalde, en todos los puestos de venta, cartelitos indicadores del precio de tasa?

Exportación

Han sido exportados de Mahón para Barcelona 64 cerdos cebados.

En la plaza de abastos

Esta mañana la plaza de abastos estaba bien abastecida de carne de cordero y de pescado.

En cambio, ha faltado la carne de buey.

Notas de Sociedad

De viaje

Ha llegado a Mahón el exdiputado a Cortes por aquella isla Dr. D. Federico Llansó.

Ayer embarcó para Ibiza, en el vapor «Rey Jaime II», el armador don Abel Matutes, padre del consignatario de la «Isleña» en aquella ciudad.

Fallecimiento

Después de breve enfermedad, ha fallecido el respetable Sr. D. Jaime Frasquet y Sastre.

Era el difunto hombre de arraigadas convicciones religiosas, chapado a la antigua, de amable trato, conquistándose el afecto de cuantos se honraban con su amistad.

Católico práctico, contribuía munificamente a cuanto redundara en beneficio de la Religión y de la Iglesia. En esta casa guardamos elocuente prueba de ello, pues, al exponerse el proyecto de fundación de «La Esperanza», fué uno de los primeros que ofreció su concurso.

Es de esperar que, a estas horas, el cristiano caballero habrá recibido ya el premio de sus virtudes, pero por si así no fuera, elevamos nuestras preces al Altísimo.

Acompañamos cordialmente a la familia del difunto en el dolor.

De Binisalem

El domingo tuvo lugar la fiesta anual con que los asociados a la Visita Domiciliaria y el Circulo de Obreros Católicos honran a la Sagrada Familia.

Así la misa de Comunión como la Mayor víéronse concurrirísimas. En la primera comulgaron muchas familias. En la segunda ocupó la Catedral sagrada el Rdo. Económico de Valldemosa, D. Juan Mir.

Después de los actos de Coro de la tarde y de la solemne procesión, verificó el Reverendo Párroco, en el domicilio social del Circulo, la entronización del Sagrado Corazón, acto que resultó en extremo simpático.

En concurrirísimas y agradable velada literario-musical, presidida por las Autoridades, y en la que se recitaron poesías y cantáronse números de Gimnasia rítmica, dió provechosa y elocuente conferencia el señor Font Arbós. Usó también de la palabra el Rdo. señor Mir.

Púsose en escena, como final de fiesta, el sainete «El Vino de América».

La Iglesia parroquial y el domicilio del Circulo aparecieron elegantemente adornados.

Corresponsal

En el Museo Diocesano

El culto Arquitecto D. Guillermo Reynés, en quien tienen nuestros monumentos históricos un fervoroso amante que los estudia concienzudamente, dió anoche, en el Museo Arqueológico Diocesano, su anunciada conferencia sobre interesantísimo tema: el palacio de la Almudaina.

El conferenciante expuso detenidamente la historia del gran monumento, indicando, una tras otra, las transformaciones que ha sufrido, desde la primitiva torre que le sirvió de origen y que luego fué llamada del Angel hasta su transformación en palacio en los tiempos del gran rey de Mallorca Jaime II.

Estudió la construcción romana, haciendo constar, por cierto, la exactitud de las apreciaciones que tanto respecto a este período como a la existencia de la primitiva torre hiciera D. Pedro de A. Peña. Proyecto, en esta parte de la conferencia, dos lápidas romanas, funerarias, encontradas por el difunto escritor y que demuestran la autenticidad del supuesto recinto romano; lápidas que

guarda en su poder D. Antonio M.ª Peña, hijo del autor del hallazgo. Contribuyen también a demostrar tal autenticidad otros hallazgos: los de restos de hormigón romano («opus concretionatum») y de piedras enormes en los muros N. y O.E.

Después de aludir a la invasión de los vándalos y a la reconquista de Mallorca por las tropas de Belisario, y luego de exponer el desprendimiento de nuestra isla del imperio de Bizancio, hizo detallado estudio del monumento de la Almudaina durante el período sarraceno, en que sirvió de morada a los valies. Indicó lo que constituía nuestro palacio en aquellos días, y señaló los pocos restos arábigos que de él quedan actualmente.

Una vez estudiada, perfectamente, tal época, sin dejar de aludir a la incursión pisana, que el conferenciante consideró no había sido tan terrible como los mismos pisanos escribieron, en alabanza propia, y que no causó tan grandes destrozos en la alcazaba mallorquina, pasó el señor Reynés a estudiar la transformación que esa alcazaba sufrió después de la Conquista, en los buenos tiempos de Jaime II, el gran rey que dió organización a Mallorca. La nueva vida impuso el cambio: la antigua fortaleza no podía ser fortaleza solamente; había que agregarle el palacio para la Corte, y así se hizo.

Curioso en extremo es el plano de reconstrucción ideal del palacio de la Almudaina en los días de Jaime II que el señor Reynés ha formado y que proyectó. La explicación de este plano, que se funda en suposiciones lógicas, constituyó la última parte de la interesante conferencia del ilustrado Arquitecto, quien demostró anoche haber hecho un sólido estudio del palacio de la Almudaina, con el cariño que el señor Reynés pone en todo lo que se refiere a Mallorca.

El conferenciante fué calurosamente aplaudido y felicitado, por su notable labor.

La próxima conferencia estará a cargo del Rdo. Sr. D. Juan Aguiló, quien tratará de sus importantes hallazgos arqueológicos en Manacor.

Sueltos y noticias

El «Cadarso»

La semana anterior estuvo en el puerto de Mahón, desde donde se dirigió a Palma el caza-torpedero «Cadarso».

Escándalo

Ayer, en la calle de la Platería, se promovió fenomenal escándalo, originado por cuestión de intereses. Intervino en el hecho un agente de la autoridad municipal.

Borracho

Ha ingresado en Capuchinos un borracho que promovía escándalo en la vía pública.

Pérdida

El miércoles por la noche se extravió un sortija de oro sello, con las iniciales A. S. Se gratificará el hallazgo.

Para informes, en esta Redacción.

El «Menorquin»

Ha salido de Mahón para Torreveja, donde tomará un cargamento de sal con destino a Asturias, el vapor «Menorquin».

Sociedad del Iluminado por Gas

De conformidad con lo preceptado en los Estatutos y por acuerdo de la Junta de Gobierno, se convoca a los señores Accionistas para la Junta General ordinaria que se celebrará el día 21 del actual, a las doce en el domicilio de la Sociedad.

Los accionistas que no pudiesen concurrir, tienen la facultad de poder delegar su representación a otros accionistas, mediante carta de autorización dirigida al Presidente antes de abrirse la sesión.

Palma 6 de Febrero de 1918.—P. A. de la J. de G., El Vocal Secretario, Manuel Fuster.

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

La guerra mundial

DESDE MADRID

Madrid 8 (1'00)

Comisión italiana en Palacio

El Duque de Bivona, como presidente del Comité Hispano-Italiano, acompañó a Palacio a la comisión italiana.

Visitaron al Monarca y trataron de la cuestión comercial que les ha traído a España.

También trataron en su entrevista del estado financiero de ambas naciones.

Las conferencias de paz en Brest-Litowsky

Nauen.—(Radiograma de la madrugada).—En la sesión del día tres, celebrada en Brest-Litowsky, se trató de las cuestiones políticas y territoriales.

Los imperios centrales continúan invariables en lo que respecta a la invitación por ellos dirigida a los representantes de los estados limítrofes occidentales, para que puedan actuar en las conferencias de la paz.

La delegación rusa ha contestado que, aunque reconoce la independencia y autonomía de Polonia, ésta es sólo aparente mientras esté bajo el régimen de ocupación alemana.

El delegado alemán Kulman contestó que si la delegación rusa reconociera la independencia de estos estados limítrofes las negociaciones adelantarían mucho.

Reservó su actitud ante el estado de cosas que han creado los sucesos de Finlandia.

El conde Czernin manifestó que si Polonia no tiene todavía fijadas sus fronteras debe estar en un período de formación como estado independiente.

«Tampoco la República de Rusia tiene fijadas ya sus fronteras y sin embargo los imperios centrales tratan con su actual gobierno sin debatir acerca de su legitimidad».

La sesión se clausuró hasta una próxima reunión.

Comunicado oficial alemán

Koenig.—El Gran Cuartel General alemán transmite el siguiente comunicado oficial de la tarde:

«En un raid de avance al oeste de Yandooe, sostuvimos combates de vanguardia.

En el oeste de Cambzay y en la Champagne hicimos malograrse un avance francés.

En la región del Mosa sigue en aumento la actividad de nuestra artillería.

Fué efectuado con éxito un movimiento de exploración al suroeste de Orues.

En el resto del frente, nada que señalar.

Parte oficial francés

París.—Se ha facilitado a la Prensa el siguiente parte oficial de la noche:

«Continúa la gran actividad de la artillería particularmente intensa al norte del Aisne, Chadignon, Bargny, Filam, derecha del Mosa, Sanoguense, cota 344 y Harmantvillerkof.

Rechazamos destacamentos enemigos al noroeste de Baaye en Ranois, bosque Mortier y la Champagne.

Dimos con éxito un golpe de mano al este de la Alsacia.

Malogramos un intento alemán de penetrar en dos puntos de nuestra línea.

En la región de Banhol derribamos ayer un aparato enemigo».

Parte oficial italiano

Roma.—El Alto Mando italiano transmite el siguiente parte oficial de la tarde:

«Desde Stelvio al mar la artillería sigue muy moderada.

Entre Brenta y el Adigio las patrullas siguen sus exploraciones con gran actividad.

En pequeños combates aéreos los ingleses derribaron un avión enemigo.

Ayer fueron bombardeados por los alemanes los pueblos de Calvisano, Brescia, Bassaro, Treviso, Mestre, causando víctimas y pequeños desperfectos.

Un dirigible nuestro bombardeó anoche el campo de aviación de San Giocomo Veglia, al noroeste de Vittorio.

Durante los trece últimos días derribamos 50 aparatos enemigos».

Czernin en Alemania

Viena.—Durante la estancia del delgado austriaco, conde de Czernin, en Berlín, se trataron los asuntos de actualidad entre él y el Gobierno alemán, llegándose a un perfecto acuerdo entre ambas potencias acerca de los asuntos políticos y de alimentación.

El empréstito austriaco

Viena.—El territorio rumano ocupado por los austriacos se ha suscripto al séptimo empréstito de guerra austro-húngaro por la cantidad de 51 millones de coronas.

Grave declaración de «L'Osservatore Romano», sobre publicaciones católicas

Roma.—El periódico pontificio «L'Osservatore Romano» publica una nota oficial diciendo, que, habiendo adoptado, ciertas pu-

blicaciones católicas, especialmente extranjeras, una actitud disconforme con el programa religioso inicial, se les hace saber que la anterior aprobación y bendición del Papa no implica la aprobación de la nueva conducta.

Tropas yanquis a Europa.—Los submarinos alemanes

Washington.—El secretario de Estado del gobierno americano dice que el envío de tropas al frente europeo dependerá del tonelaje de que dispongan para este efecto los Estados Unidos.

El ministro de Marina yanqui se ha prometido vencer en breve plazo a los submarinos alemanes.

Ruptura de negociaciones

Ginebra.—Se da como cierta la noticia de la ruptura de las negociaciones de Alemania con Arosliki.

De esta mañana

Madrid 8 (5'50).

Comunicado oficial alemán

Koenig.—El parte alemán comunica que no hay nada digno de mencionar en los frentes de batalla.

Ordenando la revisión de los barcos rusos

Koenig.—(Radiograma de la noche).—A los comités marítimos de los comandantes de la flota rusa del mar Báltico, se les ha ordenado que revisen los barcos dos veces por la noche.

La desmovilización del ejército holandés

Koenig.—El Ministro de la Guerra holandés ha manifestado en la Cámara que es imposible la desmovilización del ejército, pues enseguida que termine la lucha en Oriente seguirá violentamente en Occidente.

La utilización de los barcos holandeses para viajar por el Pacífico

Londres.—El periódico «Daily Mail» dice saber que en Nueva York se piensa obtener para los fines de la guerra, un millón de toneladas de mercadería.

Se utilizarán para la navegación por el Océano Pacífico a los barcos holandeses surtos en los puertos del Atlántico y los veleros franceses que no reúnen condiciones para navegar por la zona de peligro.

Los soldados ingleses muertos en 1917

Londres.—El Estado Mayor inglés confiesa que las pérdidas de los ingleses en el pasado año de 1917 ascendieron a 900.000 hombres.

Parte oficial francés

París.—Se ha facilitado a la Prensa el siguiente parte oficial de la noche:

«Rechazamos una tentativa alemana contra uno de nuestros pequeños puestos en la región de Craonne.

Tres golpes de mano de los alemanes, precedidos de un bombardeo, al sur de Hartmanetwlerkof, han sido rechazados.

Les causamos pérdidas, cogiéndoles material de guerra.

Parte oficial inglés

Londres.—Se ha facilitado a la Prensa el siguiente parte oficial de la noche:

«Ejecutamos un raid contra las trincheras enemigas al suroeste de Quénant.

Rechazamos con éxito un destacamento alemán que intentó acercarse a nuestras líneas al oeste de La Bassée.

La artillería enemiga se mostró activísima en las inmediaciones de Vegnier y al este de Moncluy-Jes-rems.

El voto a las mujeres

Polzhu.—El Rey de Inglaterra ha sancionado el proyecto concediendo el voto a seis millones de mujeres.

El general Alexieff

Petrogrado.—El general Alexieff ha ocupado, en el Norte, algunas estaciones ferroviarias.

Enfermo

Polzhu.—Se halla enfermo el expresidente de la República yanqui señor Roosevelt, habiéndosele operado

Crimea, en poder de los «soviets»

Petrogrado.—Lenine ha declarado que toda la Crimea se halla en poder de los «soviets».

Excanciller ruso detenido

Petrogrado.—Ha sido detenido el excanciller de la Embajada rusa en Tokio.

Se le acusa de trabajar con los Embajadores de Inglaterra y China para que ambas naciones no reconozcan los «soviets».

Parte oficial inglés

Londres.—Se ha facilitado a la prensa el siguiente comunicado oficial de la tarde:

«Las tropas de Liverpool ejecutaron un golpe de mano, con gran éxito, al este de Armentières, aprisionando varios soldados y cogiendo una ametralladora.

Al sudeste de Cambrai y al sur de Lens ha habido fuego de artillería».

Agregados reservados

Petrogrado.—Han sido relevados los agregados de las Embajadas en el Extranjero.

Se les ha ordenado el regreso a esta capital.

Los Ministros italianos en París

Roma.—Los Ministros Sonnino y Orlando han llegado de París; vienen satisfechos de los acuerdos tomados por la Conferencia internacional celebrada en aquella capital.

Dieron cuenta al Consejo de los pormenores del viaje.

Disturbios en Petrogrado

Petrogrado.—No se ha cumplido la promesa de aumentar la ración de pan.

Debido a ello en algunos barrios se produjeron disturbios.

La guardia roja dispersó a los alborotadores.

El parlamento italiano

Roma.—El día 12 del actual se reunirá la Cámara.

Orlando pronunciará un discurso, en el que ratificará la decisión de continuar la guerra.

Convenio yanqui-español

Madrid, 8 (1'00)

Los buques mercantes españoles surtos en puertos americanos

Al periódico «El Día» le parece bien los pactos comerciales, de carácter temporal, siempre que exista verdadera reciprocidad.

Recoje las noticias asegurando que considerable parte de nuestra flota mercante se halla inmovilizada en los puertos norteamericanos, lo cual—añade dicho periódico—perjudica grandemente nuestro comercio.

Se gestiona que los Estados Unidos dejen zarpar libremente a nuestros buques.

Lo que dice «La Correspondencia de España»

El diario «La Correspondencia de España» dice que en el convenio de España con los Estados Unidos se establece que las importaciones de algodón, petróleo y material ferroviario se hagan con toda brevedad.

Las importaciones y exportaciones

Se dice que mensualmente nos enviarán los Estados Unidos 55.000 balas de algodón y 4.000 toneladas de petróleo.

Nuestras exportaciones serán de carbón mineral, hierro, cobre, el sobrante de arroz, uvas, cebollas, aceite y jabones.

Se añade que no se firmará el convenio hasta que se ultime el convenio financiero con Francia; no obstante, los Estados Unidos han autorizado ya la salida de una cantidad de petróleo con destino a España.

La Bolsa

Madrid, 8 (1'00)

Cotización de ayer

Interior contado. 76'60
Amortizable 5 por 100. 96'00
Amortizable nueve. 86'25
Banco de España. 517'00
Compañía Tabacalera. 289'50
Francos. 72'60
Libras. 19'70
Exterior. 85'15

De Provincias

Madrid, 8 (1'00)

De Barcelona.—La Junta de infantería

Barcelona.—La Junta de defensa del arma de infantería ha designado a una comisión para que examine la carta que el coronel Márquez ha dirigido a los coroneles de infantería.

De Salamanca.—Incautación

Salamanca.—El Ayuntamiento se ha incautado de las existencias de trigo que hay en esta ciudad.

De Toledo.—Incendio

Toledo.—Se ha declarado un incendio en las oficinas de la zona de reclutamiento.

El voraz elemento ha destruido los almacenes del vestuario y ornamentos y el depósito de papel.

Política

Madrid 8 (1'00)

Fernández Prida a Valladolid

Mañana, sábado, marchará para Valladolid el Ministro de Gracia y Justicia, señor Fernández Prida.

Allí permanecerá dos días.

Conferencia

El Ministro de Hacienda, señor Ventosa, se propone dar una conferencia.

Cambó a Barcelona

Ha marchado para Barcelona el «leader» del regionalismo catalán señor Cambó.

Le despidieron en la estación varios amigos políticos.

Dimisión desmentida

El Ministro de Hacienda, señor Ventosa, ha desmentido la supuesta dimisión del Comisario general de abastecimientos, señor Silveira.

La ampliación de la fe notarial

Se ha firmado ya el decreto de ampliación de la fe notarial en las elecciones.

Los notarios habilitados cobrarán 550 pesetas por el trabajo del día 24.

Los viajes serán pagados por los candidatos.

Cesantía

El Ministro de Hacienda, Sr. Ventosa, ha dejado cesante a un oficial de la Delegación de Barcelona que se ausentó, sin permiso, para realizar propaganda electoral.

¿Han dimitido Alcalá Zamora y Silveira?

El diario «Heraldo de Madrid», acoge el rumor de que ha dimitido el Ministro de Fomento, Sr. Alcalá Zamora.

Insiste dicho periódico en afirmar que también ha dimitido el Comisario general de abastecimientos, Sr. Silveira.

Rodés, a Granada

El Ministro de Instrucción pública, señor Rodés, marchará el sábado para Granada.

Aprovechará la ocasión para hablar y exponer la significación de los Ministros catalanes del actual Gabinete y la trascendencia del momento político en relación con las futuras elecciones.

Alcalá Zamora hablará en Lugo

El Ministro de Fomento, Sr. Alcalá Zamora, pronunciará el próximo domingo un discurso en Lugo.

Los repartos de consumos

Por el Ministro de Hacienda, Sr. Ventosa, se ha ordenado que se evite el aplazamiento de los repartos de consumos.

Tal medida obedece a la decisión de evitar que se utilicen dichos repartos como arma electoral.

Ventosa y Rodés

Los Ministros señores Ventosa y Rodés visitarán sus respectivos distritos los días 15 al 17, celebrando actos públicos de propaganda electoral.

Consejo en Palacio

Madrid, 8 (1'00)

Discurso de García Prieto.—La extensión de la fe notarial.—Consejo

Ayer, por la mañana, se celebró en Palacio el anunciado Consejo de Ministros.

En presidio S. M. el Rey.

Ed el Consejo no hubo nada saliente.

El jefe del Gobierno, Sr. García Prieto, pronunció el acostumbrado discurso, en el que resumió los principales acontecimientos habidos en la política interior y exterior.

Dió amplias referencias al Rey sobre el decreto de extensión de la fe notarial en las elecciones, que firmará hoy el Monarca.

Después del Consejo, los Ministros se reunieron en Consejo.

Los Ministros examinaron el proyecto de decreto, que se publicará uno de estos días, regulando el consumo del algodón.

Noticias varias

Madrid 8 (1'00)

Nuevo Canónigo

Ha sido nombrado Canónigo de Guadix don Fernando Salvador, propuesto por el Tribunal de oposición.

Cumplimiento al Rey

Ayer, al mediodía, cumplimentó a S. M. el Rey el Arzobispo de Zaragoza.

Noticia desmentida

El Ministro de la Guerra ha desmentido la supuesta llegada de cinco ingenieros yanquis para dirigir una fábrica militar española.

Ha hecho constar el Ministro que todas las fábricas son dirigidas por competentes oficiales de nuestro Ejército.

«Quiénes han llegado—nos ha agregado—son obreros, obligados a venir por contrato con una casa yanqui que nos ha vendido maquinaria y cuya llegada tiene por objeto responder de los desperfectos que pudiera haber».

Contra los laceros

En la calle de Alcántara unos obreros protestaron contra los laceros que cogían perros vagabundos.

Los protestantes agredieron a los guardias municipales, entablándose una verdadera batalla campal entre unos y otros.

Se practicaron seis detenciones.

De esta mañana

Madrid 8 (5'50)

Política

Mitin electoral

En la Casa del Pueblo se ha celebrado esta pasada noche un mitin electoral de las izquierdas.

Pablo Iglesias, el leader de los socialistas españoles, pronunció violentísima diatriba contra el Gobierno, contra el régimen y contra el orden.

La combinación de Gobernadores

Dícese que en el Consejo celebrado ayer se trató de la cuestión de los Gobernadores civiles.

Parece que se acordó el traslado de los Gobernadores de Tarragona, Castellón, Avila, Segovia y Guadalupe.

Es probable que la combinación aparezca hoy en la «Gaceta».

García Prieto y el Rey

Se asegura que en una conferencia que celebraron el Monarca y el señor García Prieto convinieron ambos en reconocer que con discursos elocuentes no se arregla el problema de los transportes ni el de las subsistencias.

El señor Alcalá Zamora

Era creencia general que en el Consejo de ayer dimitiría el Ministro de Fomento, señor Alcalá Zamora.

Pero en vista de que no lo hizo, se insiste en que el señor Alcalá Zamora no haría las elecciones como Ministro.

DESDE BARCELONA

Barcelona, 8 (3'50)

Del momento actual

Los almacenistas de ultramarinos han notificado al Capitán general, señor Barraquer, que venderán los géneros para los detallistas con una bonificación del 5 por 100.

Los detallistas aceptan la rebaja, comprometiéndose a aceptar el precio de tasa.

Normalidad

En esta población se trabaja normalmente, reinando tranquilidad.

Las elecciones

La candidatura regionalista

El lunes se harán públicos los nombres de los individuos que forman parte de la candidatura regionalista de Barcelona.

Se duda que figure en dicha candidatura el señor Cambó, por presentarse también por el distrito de Castellón.

Carta de Maura

En el Círculo de Renovación política se ha recibido una carta de don Antonio Maura alentando a seguir la campaña emprendida.

La coalición de las derechas

La coalición de las derechas acordó desistir de presentar candidatura.

La campaña electoral

El Capitán General, señor Barraquer, ha autorizado se lleven a cabo trabajos de propaganda electoral.

Lo único que ha prohibido en absoluto es la emisión en los mítines de conceptos que tiendan a alterar el orden público.

Valentí retira su candidatura

El candidato radical señor Valentí y Camps ha retirado su candidatura por el distrito de Balaguer.

Por este distrito presenta su candidatura el actual ministro de Instrucción pública y Bellas Artes, señor Rodés.

Otras noticias

El Carnaval

El Capitán general ha autorizado el Carnaval callejero, aunque el desfile de coches se hará por la calle de Palacio en vez de la de Fernando.

La Junta superior de defensa de infantería

Por mayoría de votos, se ha acordado que la Junta superior de defensa del arma de infantería resida en Barcelona.

Dicha Junta tendrá, a la vez, el carácter de regional.

Boletín religioso

MANANA

Santos.—San Cirilo de Alejandría, obispo doctor, santa Apolonia, y mártir.

Cuarenta Horas.—Concluyen en Santa Eulalia, en honor del Sagrado Corazón de Jesús: Exposición a las seis; a las nueve y tres cuartos, Horas y Misa mayor; por la tarde, a las cuatro y media, los actos de coro, Rosario, Triduo con sermón por el Rdo. don José Auba, Cura-Económico de la parroquia, procesión, Te Deum y reserva de S. D. M.

Cuarenta Horas fuera de turno

Continúan en Santa Magdalena, en honor de San Guillermo, por varios difuntos: Exposición a las seis; a las nueve y media, Misa mayor; por la tarde a las seis y cuarto, Rosario, meditación, estación a San Guillermo y reserva de Su Divina Majestad.

Otras funciones.—En el Temple, fiesta en obsequio de Santa Apolonia: Desde las seis hasta las nueve, misas rezadas; a las diez y media Misa mayor cantada por la Reverenda Comunidad, con sermón por el Rdo. P. Juan Ginard, C. O.; a las doce también habrá misa rezada; por la tarde a las seis y media Rosario, ejercicio piadoso en honor de Santa Apolonia y Te-Deum.